

为积极响应司法部有关"互联网+公证" 改革的要求,包头市司法局聚焦群众在办理公 证过程中的"急难愁盼",深入践行法治为民宗 旨,全面推动全市公证行业各项服务措施提档 升级,让人民群众享受到更加优质高效的公共 法律服务。包头市宏鉴公证处作为"不动产继 承登记 + 公证"全程网办的前期试点单位,主 动作为、勇立潮头,通过创新打造一站式服务 模式,将原本繁琐的跨部门流程整合为线上闭 环,成功打通服务群众的"最后一公里"。这场 改革不仅是技术赋能的成果,更是法治为民的 生动实践——让数据多跑路、群众少跑腿,让 每一份公证文书都承载着法治温度,让便民服 务的新画卷在鹿城徐徐铺展。

"法治护航暖民心 绘就鹿城新'枫'景"系列报道

以"一网通办"破题 书写便民服务新答卷

包头市司法局推动全市公证行业各项服务措施提档升级

流程再造:打破"多头跑"困局

"以往,办理继承公证和房产过 户手续对市民来说是一件颇为头疼 的事。得跑公证处、不动产中心、税 务局等好几个部门,还需要反复提 交大量材料,流程繁琐又耗时,没半 个月根本办不下来。如今,这一状 况得到了彻底改变,如果办理的仅 仅是继承不动产的事项,只需在公 证处就可以办妥。"市民郭先生对现 行的公证服务举措连连点赞。这场 高效、便捷变革的背后,是相关政策 的有力推动。2021年,司法部印发 《关于优化公证服务更好利企便民 的意见》,明确提出要优化公证服 务,致力于打造市场化、法治化、国 际化营商环境,以此激发市场主体 活力,便利群众生活,助推经济社会 高质量发展。

为进一步优化公证服务,提升 便民水平,包头市司法局、包头市公 证协会牵头开展此项工作。包头市 宏鉴公证处承担该项目的先行先试

工作后,与包头市不动产登记中心 青山受理大厅、包头市青山区税务 局紧密协作,搭建起"不动产继承登 记+公证"联办平台,推动数据共享 与业务协同,将"不动产继承登记+ 公证"纳入全程网办范畴,实现了不 动产继承登记在公证处"一站式"办 理。正如包头市宏鉴公证处主任周 殿祥所言:"我们的初衷就是让当事 人少跑腿、数据多跑路,让他们在购 买服务的同时感受到高效与便捷。"

作为全市唯一试点单位,包头 市宏鉴公证处通过流程再造、数据 共享、服务集成,将"数据多跑腿、群 众少跑路"从设想变为现实,成为深 化"放管服"改革的生动实践。截至 目前,该公证处已成功办理"不动产 继承登记 + 公证"全程网办业务5 件,另有20余件处于尝试办理阶 段。未来,随着改革的持续推进,将 会有更多群众享受到这项便民服务 带来的便利。

本报记者●袁雪英 宣传活动现

智慧赋能:一站式服务更便捷

"只需跑一个部门,就能'一站 式'完成'不动产继承登记+公证' 全部手续,公证处还帮助代领不动 产权证书,真是太方便了!"近日, 在句头市宏览公证外办想 移登记业务的常女士赞不绝口, "原本以为要在公证处和不动产登 记部门来回奔波,结果在一个地方 就全搞定了,现在的不动产登记服 务越来越贴心!"这份便捷,得益于 包头市宏鉴公证处与包头市不动 产登记中心青山受理大厅的深度 协作

依托信息化、智慧化服务体 系,部门间打通数据壁垒,让办事群 众告别"多头跑"。"群众只需一次 性提交公证申请和不动产登记资 料,公证处将材料上传至不动产登 记中心的办证系统,待公证书出具

后,电子材料会同步推送至不动产 登记系统,由登记部门完成审核。 从申请到领证,全程仅需一天,真正 实现'不动产登记+公证'一件事一 "句斗市宏愿公证外 次ホ 忠文介绍道。自承接"不动产继承 登记+公证"全程网办试点工作起, 包头市宏鉴公证处便挑选2名业务 精湛、综合素质高的公证员,全流程 跟进业务办理,既提升了办事效 率,又精准回应了群众需求。

周殿祥表示:"我们将持续创 新便民举措,提升服务效能,未来 不仅要确保群众在公证处即可完 成不动产继承登记全流程,还计划 进一步扩大公证服务范围,推出代 领产权证等服务,让'一站式'便民 服务覆盖更多环节,真正将惠民政 策落到实处。"

跨区服务:让公证有速度更有温度

近日,包头市宏鉴公证处接到市民王先生的 求助电话。王先生称,其父亲刚过世,名下房产急 需办理继承手续,可居住在土默特右旗的奶奶年事 已高、行动不便,无法前往公证外办理相关事宜。

面对这一既要遵循法定程序,又需特事特办 的现实需求,包头市宏鉴公证处迅速启动"绿色服 务通道",指派公证人员李慧和杨峰赶赴土默特右 旗,为老人提供上门服务。抵达后,两人首先对老 人的思维意识等信息进行细致核验,确认其具备完 全民事行为能力。考虑到老人的接受能力,公证员 特意改用方言耐心沟通,详细讲解公证内容与相关 法律规定,确保老人充分知晓自身权利义务。随 后,公证人员有条不紊地完成公证文书制作、身份 信息核验、指纹采集等流程。

完成上门服务后,李慧和杨峰马不停蹄赶回 单位,为王先生及其母亲办结全部继承公证手续。 为最大限度节省王先生的时间,公证人员还悉心介 绍房产过户流程,并协助其在不动产登记中心预约 过户时间。手捧公证书的王先生感慨道:"从公证 咨询到上门服务,从公证处到房管局,全程都有指 引,连过户都帮我们安排好了,这样的服务着实让 人感动。

据悉,这样的跨区域上门服务,在包头市宏鉴 公证外早已成为工作常态。为贯彻落实司法部"公 证规范优质"行动要求,包头市宏鉴公证处以"减证 便民"为核心,在优化服务上做"加法",在办事流程 上做"减法",将"高效办成一件事"融入每一个办证 细节,切实提升群众办事体验,赢得了广泛赞誉。

包头市司法局党组成员、副局长王利军表示: "我们已在全市范围内大力推广宏鉴公证处的试点 经验。从4月28日起,全市6家公证处全面推开全 程网办业务,与不动产登记中心、税务等部门实现 数据共享,进一步简化群众办事流程。同时,持续 优化线上办理平台,引入智能审核、电子证照等技 术,缩短办理周期,让群众真正享受到高效、便捷的 一站式服务。"

从纸张堆积到数据跑路,从群众跑腿到服务 上门,包头市司法局巧妙利用数字化创新手段,让 每一份电子公证书不仅彰显法律效力,更传递着城 市治理的温度。